

**Бобер В. В.** студентка  
Прибрежненского аграрного колледжа  
ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»  
Пос. Прибрежное

## **ЗАВЕЩАНИЕ ВЕНИАМИНА БАБАКАЕВИЧА ТОНГУРА И ЕГО РОЛЬ В ИСТОРИИ ПРИБРЕЖНЕНСКОГО АГРАРНОГО КОЛЛЕДЖА**

Научный руководитель **Крамская А. В.**  
заместитель директора по воспитательной работе  
Прибрежненского аграрного колледжа  
ФГАОУВО «КФУ им. В. И. Вернадского»

Территория Крымского полуострова, несмотря на свои относительно небольшие размеры, имеет разнообразный этнический состав. Тут совместно проживают представители разных народов, которые в ходе своей жизни, словно мозаику, складывают интересную историю родного края. Но, тем не менее, каждый народ, несмотря на компактное проживание, сохраняет свои традиции и самобытность. Среди такого разнообразия народов ярко выделяются караимы.

Крымские караимы (караи) - это древний народ, численность которого сейчас на всем земном шаре не превышает трех тысяч. Исторической родиной крымских караимов является Крым, где в VIII – X в.в. происходило формирование этноса.

Когда караимы появились в Евпатории точно неизвестно. Некоторые исторические источники называют даже VIII и X века. Вероятно, после того (в конце 17 - начале 19 веков) как они покинули пещерный город Чуфут-Кале, расположившийся возле Бахчисарая, в Евпаторию переместились их духовные и культурные центры.

На старом караимском кладбище в г. Евпатория одна из ста старинных надгробных надписей датируется 1593 годом. О существовании караимской общины в Евпатории со второй половины XVII века позволяет утверждать надпись 1669 года на памятнике газзану – караимскому священнику и руководителю общины.

Исторические данные подтверждают постоянный количественный рост караимов в Евпатории на рубеже XVIII-XIX веков. По свидетельству академика П. Палласа, в Евпатории в 1793-1794 годах насчитывалось 900 домов, причем в 240 из них проживали караимы. Армянский путешественник и историк М. Бжишкян, посетивший Евпаторию в 20-х годах XIX века, писал, что в городе находится квартал караимов, составляющий 800 домов.

Евпаторийцы на протяжении длительного времени неизменно выбирали караима Городским головой. В Российской империи караи были равноправными гражданами. Свод законов гласил: "Караимы, находясь под

покровительством общих законов Империи, пользуются всеми правами, предоставленными русским подданным".

У караимов было очень развита благотворительность, они оказывали помощь нуждающимся соплеменникам, стремились удовлетворить культурные потребности не только своего народа, но и всего населения.

Однако необходимо заметить, что наиболее распространенным видом пожертвований являлись денежные, представлявшиеся нуждавшимся в виде годовых процентов от пожертвованного меценатами капитала, который помещался затем на банковские счета, образовывая специальные фонды.

Частные пожертвования осуществлялись путем целевого дарения, либо по духовным завещаниям, которые составлялись, как правило, еще при жизни самого жертвователя.

Благотворительность осуществлялась как Евпаторийской общиной в целом, так и индивидуально её членами. Об этом свидетельствует материалы из архивов Б.С.Ельяшевича, бывшего Евпаторийского газзана, члена караимского духовного правления, а также статьи из дореволюционного журнала «Караимская жизнь».

Одним из ярких представителей своего времени был житель Евпатории Вениамин Бабакаевич Тонгур (1831-1893). Он родился в Евпатории, и его жизнь прошла в этом городе. Будучи сыном бедных родителей, он, благодаря своей энергии и предприимчивости, создал ряд предприятий, крупных соляных промыслов, владел хлебными и шерстяными операциями и к концу жизни в Крыму был одним из самых богатых хозяев среди караимов (составление его составляло 2 млн. рублей).



Как свидетельствует выписка из завещания В.Б. Тонгуря (ГАРК, ф.681, оп. 1, д. 598, л.2-4), Вениамин Бабакаевич завещал: «Желаю утвердить в г. Евпатории ремесленное училище под названием «Ремесленное училище Вениамина и Сарры Тонгур», для воспитания и образования каждого желающего бедного мальчика без различия вероисповедания ремеслам и наукам бесплатно, обязываю своих душеприказчиков выработать устав описанного училища с подчинением оного ведению подлежащего правительенного лица или ведомства, исходатайствовать пред Правительством утверждения того Устава и тогда подать администрации вновь учрежденного

училища три тысячи рублей серебром на устройство и первоначальное обзаведение оного, затем предстать на хранение в Государственный Банк

Материалы II межрегиональной научно-практической конференции учащихся общеобразовательных организаций и студентов среднего профессионального и высшего образования 10 ноября 2016 года г. Симферополь

сорок тысяч рублей серебром, проценты с которых должны поступать в распоряжение администрации училища и на содержание училища и на текущие расходы онного»

20 марта 1912 г. было получено разрешение Главного Управления Землеустройства и Земледелия Крыма для учреждения сельскохозяйственной школы-училища на основании духовного завещания В.Б. Тонгуря на площади 500 десятин в селе Кара-Тобе в девяти верстах от г. Евпатории.

В 1912 году Постановлением Евпаторийского Чрезвычайного Уездного Земского собрания от 23 апреля 1912 г. и XI и XII очередного того же года 15-24 ноября был принят Устав низшего сельскохозяйственного училища имени Вениамина и Сарры Тонгур.

Согласно Уставу, учреждённому Евпаторийским Земством, на основании высочайше утвержденного 26 мая 1904 г. «Положения о сельскохозяйственном образовании на средства завещанные покойным потомственным гражданином Вениамином Бабакаевичем Тонгуром и его наследников» была регламентирована организация учебной деятельности.



Училище находилось в Кара-Тобе Сакской волости Евпаторийского уезда и имело целью подготовку лиц, пригодных к практической сельскохозяйственной деятельности, а также подготовку низшего агрономического персонала для нужд общественной агрономии.

Согласно уставу курс обучения продолжался 3 года и разделялся на 3 класса, также при училище состоял однолетний дополнительный класс по вопросам общественной агрономии.

Обучение было бесплатным. В первый класс принимались молодые люди всех сословий и вероисповеданий не моложе 14 лет, окончившие двухклассные сельские училища или двухклассные церковно-приходские школы, училища духовные, уездные и городские, а также выдержавшие испытания в объеме курса двухклассных училищ Министерства Народного Просвещения. Общее количество учеников не должно было превышать 80 человек.

В училище преподавались общебазисные предметы: Закон Божий, русский язык, арифметика, география, русская история. Специальные предметы: естествознание, геометрия с землемерием и черчением, земледелие, животноводство и скотоврачевание, сельскохозяйственная экономия и счетоводство, законоведение, садоводство, огородничество. Сверх того ученики обучались пению и ремеслам: столярному и слесарно-кузнецкому.

Классные занятия продолжались с 15 сентября по 15 декабря и с 15 января до открытия полевых работ.

Для попечения о благосостоянии училища и за наблюдением за его деятельностью, при училище был учрежден Наблюдательный Комитет, состоявший из Городского Головы г. Евпатории и Караймского Гахама, согласно духовному завещанию В.Б. Тонгуре и трех членов, избираемых Евпаторийским земством на каждое трехлетие и утверждаемых в должности Главным Управлением Землеустройства и Земледелия и одного члена по назначению Главного Управления Землеустройства и Земледелия.

Из Департамента земледелия были выделены средства на обзаведение хозяйством, при училище была устроена молочная ферма.

С момента образования низшей сельскохозяйственной школы прошло уже почти 105 лет. Поселок Кара-Тобе был переименован в 1948 году в село Прибрежное. За время существования низшая сельскохозяйственная школа была несколько раз переименована, произошел ряд реорганизаций, сегодня учебное заведение называется Прибрежненский аграрный колледж и является филиалом Крымского Федерального Университета им. В.И. Вернадского.

Наш колледж является одним из старейших учебных заведений в Крыму и за прошедшие сто с лишним лет из поколения в поколение передаются сложившиеся традиции в обучении и воспитании специалистов для села.

За 104 года существования учебное заведение подготовило свыше 14 тысяч младших специалистов для сельского хозяйства страны.

В 2012 году колледж отметил столетие со дня основания, и представители общественной организации «Национальная культурная автономия караимов городского округа Евпатория «Кардашлар» во главе с председателем Дмитрием Габаем приняли участие в церемонии открытия мемориальной доски на фронтонае стены Прибрежненского аграрного колледжа, увековечившей память о Вениамине Бабакаевиче Тонгуре.

Благодаря В.Б. Тонгуре и его завещанию, давшему жизнь целой плеяде достойных аграриев, наш колледж по-прежнему готовит высококвалифицированные кадры для агропромышленного комплекса страны, занимая достойное место среди учебных заведений Крыма.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Выписка из завещания В.Б. Тонгура (гарк, ф.681, оп. 1, д. 598, л.2-4).
2. Евпатория как курорт и климатическая станция. – Издательство Евпаторийской городской управы, 1910. – 56-60 с.
3. Караимская жизнь. – М., 1912. – № 10–11. – С.80–81
4. Лебедева Э. И. Очерки по истории крымских караимов-тюрков – Симферополь. – 2000. – С. 116.
5. Прохорова А.В. Основные направления благотворительности в караимских общинах Российской империи в конце XVIII – начале XX вв. // Проблемы научного роста молодых ученых: Сборник научных трудов. Вып. 3. / Отв. редактор А.В. Горбань. Симферополь, 2010. С. 72–73.
6. Устав низшего сельскохозяйственного училища имени Вениамина и Сарры Тонгур.